
Referat af Borgermøde 

2. april kl. 18.30 på Hotel Søgården 

vedr. udbredelse af fjernvarme til restområder syd for jernbanen i Brørup 

 

• Velkomst 

Formand Ole Arendttorp bød velkommen til de ca. 52 fremmødte. 

Slides fra præsentationen findes under Udvidelsesområder og dokumenter på 

hjemmesiden. 

 

• Præsentation af Brørup Fjernvarme 

Brørup fjernvarme er startet i 1955 og har i dag ca 1850 forbrugere. 

Værket fyres med flis i flisværket, varmepumpen samt el- og gaskedler, samt 

gasmotor. Dette gør, at fjernvarmen er meget fleksibel, da vi kan indrette 

fyringsformen efter, hvilken metode der er billigst – el, flis eller gas? 

 

• Præsentation af fjernvarmeprojektet og tidsplanen 

Udvidelsen kræver at minimum 80% af husstandene (svarende til 68 husstande) i 

udvidelsesområdet vælger at skifte til fjernvarme. 

 

• Hvad kan jeg spare ved at have fjernvarme 

Brørup har de seneste år haft en pris omkring 11-13.000 kroner for et standardhus, 

og er dermed blandt de 10% billigste ud af Danmarks ca. 430 værker. 

Når fjernvarmen først er lagt ind, sparer du, ud over en konkurrencedygtig  

opvarmningspris, service og udgiften til udskiftning af gasfyr eller varmepumpe 

hvert 15-20. år. På www.broerup-fjernvarme.dk kan du under Udvidelsesområder 

beregne et overslag på, hvor meget der er at spare ved at fyre med fjernvarme 

frem for f.eks. gas. 

 

• Hvad koster det at få fjernvarme 

Tilslutning koster 25.000 inkl. moms. Prisen inkluderer stikledning. Hvis man vælger 

varmemesterordning dækkes desuden nedtagning af gaskedel, opsætning af 

fjernvarmeunit jf. standardinstallation, afblænding af skorsten, tilkobling samt 

aflevering af gasmåleren. 

Hertil kommer frakobling af gasforsyningen, som betales til gasleverandøren. Dette 

koster ca. 8.000 kroner. Hertil kan der individuelt søges tilskud. 



Bemærk også at hvis skorstenen helt skal fjernes, der skal males, lægges flere 

klinker el.lign. er disse udgifter ikke inkluderet. 

 

• Hvordan sker tilslutningen 

I løbet af april-maj måned udsendes tilslutningsaftaler til underskrift. 

Herefter kommer der breve ud om at booke en aftale med en rådgiver omkring 

hvordan indføringen skal laves. 

Herefter starter graverarbejdet. 

 

• Hvordan er tidsplanen for den konkrete fysiske tilslutning 

Først graves der hovedledninger, derefter stikledninger, herefter fyldes der vand 

på anlægget og dette testes. Først herefter kan man tilsluttes i de individuelle 

ejendomme. 

 

• Husk at læse bestemmelser mv. på hjemmesiden inden tilmelding 

 

• Spørgsmål fra salen 

Bemærk at spørgsmålene er rokeret rundt ift. den oprindelige rækkefølge, for at 

skabe et bedre overblik for borgere, der ikke deltog i mødet. 

 

  



PROJEKTET 

 

Hvornår vi at vide, om det bliver til noget? 

Det bliver meldt ud hurtigst muligt efter 21. april. 

Hvordan er tilslutningsrækkefølgen? 

Dette er ikke fastsat endnu. 

Hvornår ligger tilslutningsrækkefølgen fast? 

Formodentlig efter sommerferien, men hurtigst muligt, når vi har alle data. 

Må man få stikket gravet ind, og så vente med at blive tilkoblet? 

Man skal stadig betale de faste udgifter. Det giver derfor ikke den store mening ikke at 

blive tilkoblet. 

Hvad sker der, hvis man kommer i tanke om at ville have fjernvarme efterfølgende? 

Hvis vi har gravet forbi, så er det almindelige tilslutningstakster. 

Hvorfor tager man ikke Expan med? 

Flere virksomheder har henvendt sig, men rørene skal ikke disponeres efter enkelt 

virksomheder, som kan lukke indenfor en årrække. 

Hvor mange i nord har valgt Varmemesterordning? 

Ca. 550 ud af 560 husstande har valgt varmemesterordning i område nord. 

 

ØKONOMIEN 

 

Er prisen den samme på f.eks. Ribevej og Hagensvej? 

Ja, prisen i projektet er ens for alle. Også selv om der på nogle veje er mindre 

tilslutningsantal. 

Hvilke kvm tæller med i fastafgifterne? 

Det gør alle kvm jf. BBR. Det gør ingen forskel, om man ikke bruger fjernvarme på 1. sal, 

har en ubeboelig kælder mv. Dog er der differentiering på priserne. 



Hvad koster det at blive frakoblet gas? 

Evida tager 9.500 kroner for afkoblingen, men man kan søge om tilskud i de offentlige 

puljer, så får man det dækket. Man skal dog søge INDEN man skal have fjernvarme. Og 

man skal sætte en afkoblingsdato langt ud i fremtiden. Det kan altid ændres. 

Hvorfor koster syd mere end nord?  

Vi får tilskud efter antallet af tilslutninger. Projekterne skal bære sig selv. Der var mere 

synergi i nord, i syd er der flere små arbejder flere steder i byen. Nogle steder skal rørene 

forstærkes nogle steder. 

Man vidste, at alle skulle med, hvorfor satte man ikke allerede dengang en fælles pris? 

Kommunen bad for flere år siden om en plan for udrulning delt op i etaper. Her blev det 

valgt, at projekterne blev delt op, som de nu er. 

Ikke så meget et spørgsmål, men… 

Desto flere, der rykker over på fjernvarmen, desto færre er der til at betale service mm. 

på gasledningerne. Et gasfyr 35.000 kroner og skal skiftes hver 15. år. Det skal man også 

huske som forbruger. 

Hvad gør man, hvis der komme afgifter på fjernvarmen? 

Det kan vi aldrig holde for, men vi har flere forsyningsformer, så vi har mulighed for at 

sadle om. Men vi kan IKKE garantere priserne. 

 

INSTALLATIONEN 

 

Hvis man melder sig til, står i så for alt afmelding af gas mv.? 

Nej, man skal selv melde gas af, betale afkobling og søge om afkoblingstilskud. Vi tager 

dog måleren med til gasselskabet, så de har afkoblingsdato og tællerstand. 

Sidder hele installationen udvendigt? 

Nej, der er et skab udvendigt til måler og rør. Men indvendigt kommer der en unit op – 

lige som man har et gasfyr. 

Hvilken størrelse kasse får man udvendigt? 

Som hovedregel et smalt. Ellers får man det at vide, når der kommer besøg af en 

konsulent. Det er typisk, hvis fjernvarme skal ind samme sted som gas. 



Hvor højt tryk er der på ledningen? Og hvor højt tryk var der ifm. gas? 

Trykket er 4 bar. Ved direkte fjernvarme skal det interne system testes til 6 bar. 

Vi kender ikke bartrykket på gas nøjagtigt. Men det er kun relevant, hvis man ønsker 

direkte fjernvarme, hvilket ikke er standarden. Ellers ændrer trykket sig ikke. 

Hvad sker der, hvis man vælger direkte fjernvarme? 

Hvis man vælger direkte, så skal man selv betale. Man kan ikke vælge direkte anlæg, hvis 

man vil have varmemesterordning. 

Kan man ikke bruge gasfyrets varmeveksler? 

Det skal man selv undersøge med VVS’er, men vi anbefaler ikke ”den salgs cowboy tricks” 

� 


